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                        IBPS RRB (आईबीपीएस आरआरबी) PO Prelims  
 
 

 
 
 

Direction (1-5): लिम्नलललित सूचिा र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलिए 

और दिए गए प्रश्नों रे् उत्तर िीलिए:  
 

िस व्यलि अर्ाकत् A, B, C, D, E, P, Q, R, S और T िो समािातंर पलंियों 

में इस प्रर्ार बैठे हैं दर् प्रत्येर् पंलि में पाचं व्यलि हैं। A, B, C, D, E 

पंलि 1 में बैठे हैं और िलिण र्ी ओर उन्मुि हैं तर्ा उिमें से शेष पंलि 

2 में बैठे हैं और उत्तर र्ी ओर उन्मुि हैं। पंलि 1 में बठेै प्रत्येर् व्यलि र्ा 

मुि पंलि 2 में बैठे अन्य व्यलि र्ी ओर ह।ै A और D रे् मध्य िो व्यलि 

बैठे हैं, उिमें से एर् पंलि रे् अंत में बैठा ह।ै E और B रे् मध्य एर् से 

अलिर् व्यलि बैठे हैं। D, A रे् बायीं ओर बैठा ह।ै E, Q और T र्ी ओर 

उन्मुि िहीं ह।ै R, T रे् ठीर् बायीं ओर ह,ै िो B र्ी ओर उन्मुि िहीं 

ह।ै C, R र्ी ओर उन्मुि ह,ै िो पंलि रे् दर्सी भी छोर पर िहीं बैठा ह।ै 

वह व्यलि, लिसर्ा मुि S र्ी ओर ह,ै अंलतम लसरे पर िहीं बठैा ह।ै S, 

Q र्ा पड़ोसी िहीं ह।ै 
 

1. लिम्नलललित में से र्ौि T र्ी ओर उन्मुि ह?ै 

 (a) D (b) C (c) B 

 (d) A (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

2. लिम्नलललित में से र्ौि P रे् िायीं ओर तीसरे स्र्ाि पर बैठा ह?ै 

 (a) T (b) Q (c) R 

 (d) S (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

3. लिम्नलललित पाचं में से चार एर् लिलित तरीरे् से समाि हैं और 

इसललए एर् समहू र्ा लिमाकण र्रते हैं, लिम्नलललित में से र्ौि सा 

उस समूह से संबंलित िहीं ह?ै 

  (a) T (b) Q (c) C 
 (d) S (e) D 
 

4. यदि एर् लिलित तरीरे् से A,S से संबंलित ह,ै C, T से सबंंलित ह,ै 

तो लिम्नलललित में से र्ौि R से संबंलित ह?ै  

 (a) S (b) C (c) B 

 (d) A (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

5. S र्ी ओर उन्मुि व्यलि रे् बायीं ओर िसूरे स्र्ाि पर र्ौि बठैा 

ह?ै 

 (a) D (b) C (c) B 

 (d) A (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

Directions (6-10): लिम्नलललित सचूिा र्ा ध्यािपवूकर् अध्ययि 

र्ीलिए और लिम्नलललित प्रश्नों रे् उत्तर िीलिए। 

एर् लिलित रू्ट भाषा में 

‘room are date off’ र्ो ‘nx ro ka pt’ रे् रूप में ललिा िाता ह,ै  

‘all are room content’ र्ो ‘ja sj ro ka’ रे् रूप में ललिा िाता ह,ै  

‘we are learning content’ र्ो ‘ro mn sj ca’ रे् रूप में ललिा िाता 

ह ैऔर  

‘all we often around’ र्ो ‘la ja xa mn’ रे् रूप में ललिा िाता ह।ै 
 

6. िी गई रू्ट भाषा में ‘date’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै  

 (a) nx (b) ja (c) pt 

 (d) ka (e) लििाकररत िहीं दर्या िा सर्ता  
 

7. िी गई रू्ट भाषा में ‘all room’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) ja ka  (b) ja sj (c) nx ca 

 (d) pt ca (e) mn nx 
 

8. िी गई रू्ट भाषा में ‘often’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) la (b) xa (c) pt 

 (d) या तो (a) या (b) (e) या तो (a) या (c) 
 

9. िी गई रू्ट भाषा में ‘content’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) mn (b) nx (c) pt 

 (d) या तो (a) या (b) (e) sj 
 

10. िी गई रू्ट भाषा में ‘learning’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै 

 (a) mn (b) ca (c) nx 

 (d) la (e) pt 
 

Directions (11-15): लिम्नलललित सचूिा र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलिए और िीचे दिए गए प्रश्नों रे् उत्तर िीलिए:  
 

आठ व्यलि अर्ाकत् P, Q, R, S, T, U, V और W एर् ही वषक रे् चार अलग 

अलग माह अर्ाकत् ििवरी, फरवरी, माचक और अप्रलै में पिैा हुए र्े। 

उिमें में से प्रत्येर् 9 और 16 िो अलग-अलग लतलर्यों र्ो पैिा हुए र् े

लेदर्ि आवश्यर् िहीं दर् यही क्रम हो।   
 

V सबसे र्म दििों र्ी सखं्या वाले माह में पैिा हुआ र्ा। V और U रे् 

मध्य तीि व्यलि पैिा हुए र्े। S, V से पहले पैिा हुआ र्ा लेदर्ि उसी 

माह में िहीं हुआ र्ा। Q और R रे् मध्य पाचं व्यलि पिैा हुए र्े, िो Q 

रे् बाि पिैा हुआ र्ा। T, W से पहले पैिा हुआ र्ा और वे िोिों एर् ही 

लतलर् र्ो पैिा हुए रे्। P सम सखं्या वाली लतलर् र्ो पिैा िहीं हुआ र्ा।  
 

11. S लिम्नलललित में से दर्स लतलर् र्ो पैिा हुआ र्ा? 

 (a)16 ििवरी (b)16 माचक (c)9 माचक 

 (d)9 ििवरी (e)9 फरवरी 
 

12. लिम्नलललित में से र्ौि 16 फरवरी र्ो पिैा हुआ र्ा?   

 (a)Q (b)T (c)W 

 (d)R (e)इिमें से र्ोई िहीं  
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13. S और W रे् मध्य दर्तिे व्यलि पैिा हुए र्े? 

 (a)एर् (b)िो (c)तीि 

 (d)चार (e)चार से अलिर् 
 

14. दर्तिे व्यलि P से छोटे हैं? 

 (a)एर् (b)िो (c)तीि 

 (d)चार (e)चार से अलिर् 
 

15. W और R रे् मध्य र्ौि पैिा हुआ र्ा? 

 (a)S (b)V (c)T 
 (d)P (e)U 
 

Directions (16-20): िीचे प्रत्यरे् प्रश्न में, रु्छ र्र्िों रे् बाि 

लिष्र्षक/लिष्र्षों रे् समूह I और II दिए गये हैं। आपर्ो सभी र्र्िों र्ो 

सत्य माििा ह ैभले ही वे सवकज्ञात तथ्यों से लभन्न प्रतीत होते हों। सभी 

लिष्र्षों र्ा अध्ययि र्ीलिए और इसरे् बाि लिणकय र्ीलिए दर् दिए 

गए र्ौि से लिष्र्षों में से र्ौि सा दिए गए र्र्िों में िी गई िािर्ारी 

र्ा तार्र्कर् रूप से अिसुरण र्रता ह।ै 

(a) यदि रे्वल लिष्र्षक I अिुसरण र्रता ह ै 

(b) यदि रे्वल लिष्र्षक II अिुसरण र्रता ह ै

(c) यदि या तो लिष्र्षक I या लिष्र्षक II अिसुरण र्रता ह ै 

(d) यदि ि तो लिष्र्षक I ि लिष्र्षक II अिुसरण र्रता ह ै

(d) यदि लिष्र्षक I और II िोिों अिसुरण र्रते हैं 
 

16. र्र्ि: रु्छ शापक पिे हैं। सभी पिे पेि हैं। र्ोई पिे लक्लपबोर्क िहीं 

ह।ै  

        लिष्र्षक: I. रु्छ शापक लक्लपबोर्क िहीं हैं।  

                       II. सभी पिे लक्लपबोर्क हैं।  
 

17. र्र्ि: सभी र्ॉल ब्यूटीफुल हैं। रु्छ टॉय ब्यूटीफुल हैं। सभी टॉय 

क्लालसर् हैं। 

        लिष्र्षक:  I. रु्छ ब्यूटीफुल क्लालसर् हैं।  

                       II. र्ोई ब्यूटीफुल क्लालसर् िहीं ह।ै 
 

18. र्र्ि: सभी बोतल लगलास हैं। र्ोई बोतल प्लेट िहीं हैं। सभी प्लटे 

स्टील हैं।  

 लिष्र्षक:  I. रु्छ लगलास प्लेट िहीं हैं।  

  II. रु्छ स्टील बोतल िही हैं।  
 

19. र्र्ि : सभी माउस सीपीयू हैं। र्ोई सीपीयू फोि िहीं हैं। रु्छ फोि 

र्ी हैं।  

        लिष्र्षक:  I. रु्छ र्ी सीपीयू हैं।  

  II. र्ोई माउस फोि िहीं ह।ै  
 

20. र्र्ि: सभी रेर् ब्लू हैं। सभी ब्लू ग्रीि हैं। र्ोई ब्लू ब्राउि िहीं हैं। 

       लिष्र्षक:  I. रु्छ ब्राउि ग्रीि हैं।  

  II. रु्छ ब्राउि रेर् हो सर्ते हैं।  
 

Direction (21-25): लिम्नलललित सचूिा र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलिए और दिए गए प्रश्नों रे् उत्तर िीलिए:  
 

सात व्यलि अर्ाकत् P, Q, R, S, T, U, V अलग-अलग फूल बेचते हैं िैस े

रोि, मरेीगोल्र्, लोटस, र्फैोलर्ल, ललली, सिफ्लावर और िसेलमि 

लेदर्ि आवश्यर् िहीं यही क्रम हो। उिरे् पास तीि अलग-अलग संख्या 

में िरु्ािें हैं अर्ाकत 2, 4 और 5। र्म से र्म िो व्यलियों र्ी िरु्ािों र्ी 

संख्या समाि ह।ै T िेसलमि बचेता ह ैऔर इसरे् पास िरु्ािों र्ी सखं्या, 

मैरीगोल्र् बेचिे वाले व्यलि रे् पास िरु्ािों र्ी संख्या रे् समाि ह।ै S 

सिफ्लावर बचेता ह ैऔर उसरे् पास 2 िरु्ािें हैं। P और U रे् मध्य 

िरु्ािों र्ी सखं्या र्ा अंतर एर् सम सखं्या ह।ै वह व्यलि िो लोटस और 

र्फैोलर्ल बेचता ह,ै उिरे् पास िरु्ािों र्ी संख्या समाि ह।ै वह व्यलि 

िो लोटस बचेता ह,ै उसरे् पास िरु्ािों र्ी सखं्या सबसे र्म ह।ै P रोि 

बेचता ह ैऔर R रे् पास चार िरु्ािें हैं। T रे् पास V से अलिर् िरु्ािें 

हैं। Q लोटस और र्फैोलर्ल िहीं बेचता ह।ै U लोटस िहीं बेचता ह।ै P 

रे् पास U से अलिर् िरु्ािें हैं।  
 

21. लिम्नलललित में से र्ौि ललली बचेिे वाले व्यलि र्ा प्रलतलिलित्व 

र्रता ह?ै  

 (a) P (b)R (c)Q 

 (d) T (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

22. लिम्नलललित में से र्ौि सा समूह उि व्यलियों र्ो िशाकता ह,ै लििरे् 

पास िरु्ािों र्ी सखं्या सबसे अलिर् ह?ै 

 (a) P, T (b)R, U (c)Q, P 

 (d)T, Q (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

23. लिम्नलललित में से र्ौि मेरीगोल्र् बेचता ह?ै   

 (a) P (b)R (c)Q 

 (d) T (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

24. लिम्नलललित में से र्ौि सा संयोिि सही ह?ै  

 (a)P-िेसलमि-4 (b)R-रोि-5 (c)Q-ललली-2 

 (d)T-र्फैोलर्ल-4 (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

25. लिम्नलललित पाचं में से चार एर् लिलित तरीरे् से समाि हैं और 

इसललए एर् समूह र्ा लिमाकण र्रते हैं, लिम्नलललित में से र्ौि उस 

समूह से संबंलित िहीं ह?ै 

 (a) P (b)R (c)Q 
 (d) U (e) V 
 

Directions (26-30): इि प्रश्नों में, र्र्िों में लवलभन्न तत्वों रे् मध्य 

संबंि र्ो िशाकया गया ह।ै इि र्र्िों रे् बाि िो लिष्र्षक दिए गए हैं।    

उत्तर लचलनित र्ीलिए 

(a) यदि रे्वल लिष्र्षक I अिुसरण र्रता ह।ै  

(b) यदि रे्वल लिष्र्षक II अिुसरण र्रता ह।ै 

(c) यदि या तो लिष्र्षक I या लिष्र्षक II अिसुरण र्रता ह।ै  

(d) यदि ि तो लिष्र्षक I ि लिष्र्षक II अिुसरण र्रता ह।ै 

(d) यदि िोिों लिष्र्षक I और II अिसुरण र्रते हैं।  
 

26. र्र्ि: M ≥ D < N < P < R 

 लिष्र्षक: I. M < R II. R ≥ M  
 

27. र्र्ि:  S<B, H ≤ R > F > A = B   

 लिष्र्षक: I. H < B II. R > B  
 

28. र्र्ि:  H > R ≥ S = T; U ≥ R 

 लिष्र्षक: I. H > T II. S ≤ U 
 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 

आईबीपीएस आरआरबी पीओ एव ंक्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

4    Adda247 Publications                                      For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

29. र्र्ि: H ≤ S > Q ; Z < Q 

 लिष्र्षक: I. H > Z II. H ≤ Z 
 

30. र्र्ि: RH>K;L=T<R;A>L 

लिष्र्षक: I. H > L      II. K > T 
 

Directions (31-35): लिम्नलललित सूचिा र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलिए और दिए गए प्रश्नों रे् उत्तर िीलिए:  

पररवार रे् छह सिस्य J, S, D, C, V और W र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि होर्र 

एर् वतृ्तीय मज़े रे् चारों ओर बठेै हैं। उिमें से प्रत्यरे् दर्सी ि दर्सी 

प्रर्ार से J से संबंलित ह।ै 

J और उसरे् लपता S रे् मध्य रे्वल एर् व्यलि बठैा ह।ै S अपिी पत्नी 

रे् लवपरीत बैठा ह।ै S र्ी पत्नी और D रे् मध्य एर् व्यलि बठैा ह,ै िो J 

र्ा लिर्टतम पड़ोसी िहीं ह।ै C अपिी ग्रैंर्मिर V रे् िायीं ओर िसूरे 

स्र्ाि पर एवं अपिी मााँ W रे् लवपरीत बैठा ह।ै W र्ा रे्वल एर् पुत्र 

और एर् पुत्री ह।ै   
 

31.  लिम्नलललित में से र्ौि J रे् लवपरीत बठैा ह?ै 

 (a)उसर्ी पतु्री (b)उसर्ी मााँ (c)उसर्ा पतु्र 

 (d)उसर्ी पत्नी (e)इिमें से र्ोई िहीं  
 

32. W, D से दर्स प्रर्ार सबंंलित ह?ै 

 (a)मााँ (b)ग्रैंर्मिर (c)पतु्री 

 (d)पत्नी (e)इिमें से र्ोई िहीं  
 

33. S, C से दर्स प्रर्ार संबलंित ह?ै 

 (a)लपता (b)भाई (c)ग्रैंर्फािर 

 (d)र्लिि (e)इिमें से र्ोई िहीं  
 

34. W रे् बायीं ओर िसूरे स्र्ाि पर र्ौि बठैा ह?ै 
 (a)J (b)C (c)S 
 (d)D (e)V 
 

35. J, D से दर्स प्रर्ार संबंलित ह?ै 

 (a)र्लिि (b)पुत्री (c)लपता 

 (d)ग्रैंर्फािर (e)इिमें से र्ोई िहीं  

36. RISHIKESH शब्ि में अिरों रे् ऐसे दर्तिे यगु्म हैं लििमें से प्रत्यरे् 

रे् मध्य उतिे ही अिर हैं लितिे दर् अंग्रेिी वणकमाला में उिरे् मध्य 

होते हैं?  

 (a) र्ोई िहीं (b) एर् (c) िो   

 (d) तीि (e) तीि से अलिर्  
 

37. पांच व्यलियों A, O, M, E और P में से, M, A और O से छोटा ह ै

लेदर्ि E से बड़ा ह।ै A, O और E से बड़ा ह।ै P, A से बड़ा ह।ै तो 

र्ौि सा व्यलि सबसे छोटा ह?ै   

 (a) O (b) E (c) P 

 (d) A (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

Directions (38-40): लिम्नलललित सचूिा र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलिए और दिए गए प्रश्नों रे् उत्तर िीलिए:  

वैशाली एर् रेस रे् ललए, एर् बबिं ुसे उत्तर र्ी ओर िौड़िा आरंभ र्रती 

ह ैऔर 4 दर्मी तय र्रिे रे् बाि चार क्रमागत बायें मोड़ लेती ह ैएव ं

क्रमश: 5दर्मी, 5दर्मी, 6दर्मी और 1दर्मी र्ी िरूी तय र्ररे् अंलतम 

बबंि ुपर पहुाँचती ह।ै    
 

38. उसरे् आरंलभर् और अंलतम बबंिओुं रे् मध्य न्यिूतम िरूी दर्तिी 

ह?ै  

 (a) 1 दर्मी (b) 2 दर्मी (c) 3 दर्मी 

 (d) 4 दर्मी (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

39. िौड़ रे् ित्म होिे से पहले वह दर्स दिशा र्ी ओर उन्मुि र्ी?    

 (a) पूवक  (b) पलिम (c) उत्तर  

 (d) िलिण (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

40. िसूरा मोड़ लिेे रे् बाि, वह दर्स दिशा में िौड़ रही र्ी?  

 (a) पूवक  (b) पलिम (c) उत्तर  

 (d) िलिण (e) इिमें से र्ोई िहीं

 

 

 

 

लििशे (41-45): िीचे िी गई ताललर्ा र्ा अध्ययि र्ीलिए और प्रश्नों रे् 

उत्तर िीलिए। 
 

िीचे िी गई ताललर्ा में छह गांवों में र्ाले गए रु्ल मत, रु्ल मतों में से 

अवैि मतों र्ा प्रलतशत और चुिाव रे् ललए प्रलतद्वदं्वी तीिों पार्टकयों द्वारा 

प्राप्त रु्ल वैि मतों र्ा अिपुात िशाकया गया ह।ै  
 

गााँव 
र्ाल ेगए 

रु्ल मत 

अविै मतों र्ा 

प्रलतशत 

X   Y   Z तीिों पार्टकयों 

द्वारा प्राप्त विै मतों र्ा 

अिपुात 

A 4500 11
1

9
%  3 : 2 : 3 

B 4400 25% 5 : 3 : 3 

C 3500 20% 2 : 3 : 2 

D 3200 30% 1 : 3 : 4 

E 5000 16% 2 : 1 : 1 

F 5500 20% 6 : 3 : 2 
 

41. गााँव D में पाटी Y द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मत, गााँव A में पाटी X द्वारा 

प्राप्त रु्ल वैि मतों र्ा दर्तिा प्रलतशत ह?ै 

 (a) 37% (b) 56% (c) 59% 

 (d) 43
2

3
% (e) 64% 

 

42. गााँव E में पाटी X द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मतों र्ा गााँव A में पाटी Z 

द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मतों से क्या अिपुात ह?ै   

 (a) 7 : 5 (b) 2 : 7 (c) 5 : 3 

 (d) 9 : 11 (e) 27 : 13 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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43. यदि मतिाता सचूी में रु्ल पिंीरृ्त मतिाताओं में से गांव D से र्ाल े

गए रु्ल मत 80% हैं। तो ज्ञात र्ीलिए दर् गााँव D से लविेता पाटी 

िे रु्ल पंिीरृ्त मतिाताओं रे् संिभक में मतों र्ा दर्तिा प्रलतशत 

हालसल दर्या?  
 (a) 42% (b) 22% (c) 28% 
 (d) 38% (e) 32% 
 

44. गााँव E और F में पाटी X द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मत लमलार्र, गााँव 

C में रु्ल पिंीरृ्त मतिाताओं से दर्तिे प्रलतशत अलिर्/र्म ह,ै 

यदि गााँव C में रु्ल पिंीरृ्त मतिाताओं में से 70% िे मतिाि 

दर्या?  
 (a) 400 (b) 900 (c) 700 
 (d) 300 (e) 500 
 

45. गााँव B में पाटी X द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मतों और गााँव D में पाटी Z 

द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मतों र्ा औसत क्या ह?ै 
 (a) 1270 (b) 1310 (c) 1230 
 (d) 1470  (e) 1130 
 

लििशे (46-50): लिम्नलललित सखं्या श्ृंिला में प्रश्न लचनि (?) रे् स्र्ाि 

पर क्या आएगा?  
 

46. 19, 26, 52, 115, 239, ? 
 (a) 545 (b) 454 (c) 328 
 (d) 426 (e) 512 
 

47. 28, 98, 157, 205, 242, ? 
 (a) 268 (b) 364 (c) 284 
 (d) 424 (e) 312 
 

48. 16, 8, 12, 30, ?, 472.5 
 (a) 115 (b) 225 (c) 105 
 (d) 120 (e) 90 
 

49. 225, 250, 466, 515, 1027, ? 
 (a) 1205 (b) 1320 (c) 1250 
 (d) 1108 (e) 1120 
 

50. 64, 64, 32, 96, 24, ? 
 (a) 120 (b) 105 (c) 175 
 (d) 150 (e) 180 
 

51. एर् दिि में एर् पुरुष, एर् मलहला और एर् बच्चे र्ा र्ायक 5: 3: 2 

रे् अिुपात में ह।ै यदि 8 परुुष, 12 मलहलाएं और 16 बच्चे र्ायक पूरा 

र्रते हैं और यदि उिर्ा रु्ल मालसर् वतेि 5400 रुपये ह,ै लिस े

एर् परुुष, एर् मलहला और एर् बच्चे द्वारा दर्ए गए र्ायों रे् 

अिपुात में लवभालित दर्या िाता है, तो एर् महीिे में 10 पुरुषों, 

12 मलहलाओं र्ा रु्ल वतेि ज्ञात र्ीलिए।  

 (a) 3600 रु (b) 4300 रु (c) 4500 रु 

 (d) 3200 रु (e) 2800 रु 
 

52. एर् र्ाम पूरा र्ो र्रिे रे् ललए अलभ, आशु से 40% अलिर् समय 

लेता ह।ै यदि आशु X दििों रे् ललए र्ायक र्रता ह ैऔर इसरे् बाि 

शेष र्ायक अलभ द्वारा (x + 4) दििों में पूरा दर्या िाता ह,ै तो आशु 

और अलभ द्वारा दर्ए गए र्ायक र्ा अिुपात 7:9 ह।ै ज्ञात र्ीलिए 

अलभ अरे्ले दर्तिे दििों में र्ायक पूरा र्रेगा?  

 (a) 26 दिि (b) 14 दिि (c) 24 दिि 

 (d) 12 दिि (e) 16 दिि 
 

53. मााँ र्ी वतकमाि आयु, उसरे् पुत्र र्ी वतकमाि आयु र्ी 3 गुिा ह।ै 5 

वषक बाि मााँ र्ी आयु, उसरे् पतु्र र्ी आयु रे्  
5

2
 गुिा होगी। अब स े

10 वषक बाि, मााँ र्ी आयु उस समय उसरे् पतु्र र्ी आयु दर्तिे गुिा 

होगी? 

 (a) 4 गिुा (b) 3.5 गिुा (c) 3 गिुा 

 (d) 2.2 गुिा (e) 2.8 गुिा 
 

54. 1250 रु र्ी रालश र्ा आंलशर् भाग सािारण ब्याि र्ी 13% र्ी 

वार्षकर् िर पर और शेष सािारण ब्याि  र्ी 17% र्ी वार्षकर् िर 

पर उिार दिया िाता ह।ै यदि 3 वषक बाि प्राप्त रु्ल ब्याि 525 रु 

ह,ै तो 13% पर उिार िी गई रालश और 17% पर उिार िी गई 

र्ा अिुपात ज्ञात र्ीलिए।  
 (a) 5 : 3 (b) 3 : 2 (c) 1 : 3 
 (d) 2 : 3 (e) 3 : 1 
 

55. अर्द्कगोले र्ा वक्र पृष्ठीय िते्रफल 308 समेी² ह।ै यदि अर्द्कगोले र्ी 

लत्रज्या बेलि र्ी ऊंचाई रे् बराबर ह ैऔर बेलि र्ी ऊंचाई व लत्रज्या 

र्ा अिपुात 7:3 ह,ै तो बेलि र्ा रु्ल पृष्ठीय िेत्रफल ज्ञात र्ीलिए। 

(सेमी² में) 
 (a) 62π  (b) 80π  (c) 60π  
 (d) 45π  (e) 40π  

 

लििशे (56-60): बार- ग्राफ र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलिए और प्रश्न रे् उत्तर िीलिए।  

िीचे दिए गए बार-ग्राफ में छह अलग अलग शहरों में पार्क  िािे वाले रु्ल व्यलियों में से परुुषों र्ा प्रलतशत िशाकया गया ह।ै     
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56. यदि शहर C में पार्क  िािे वाली रु्ल ििसखं्या 75,000 ह,ै तो 

शहर C में पार्क  िािे वाली रु्ल मलहलाओं र्ी सखं्या ज्ञात र्ीलिए।  

 (a) 44,000 (b) 62,480 (c) 48,500 
 (d) 56,250 (e) 52,800 
 

57. यदि शहर C में पार्क  िािे वाली रु्ल परुुष ििसंख्या र्ा, E में पार्क  

िािे वाली रु्ल पुरुष ििसखं्या से अिुपात 2:3 ह,ै तो शहर E में 

पार्क  िािे वाली रु्ल ििसखं्या शहर C में पार्क  िािे वाली रु्ल 

ििसखं्या र्ा दर्तिा प्रलतशत ह?ै 

 (a) 120% (b) 240
1

3
% (c) 156

1

4
% 

 (d) 180% (e) 152
1

2
% 

 

58. यदि शहर F में रु्ल ििसखं्या 21000 ह,ै लिसमें से 60% पार्क  

िाते हैं। तो शहर F में पार्क  िाि ेवाली रु्ल पुरुष ििसंख्या शहर, 

A में पार्क  िािे वाली रु्ल परुुष ििसखं्या से दर्तिे प्रलतशत 

अलिर्/र्म ह।ै शहर A में पार्क  िािे वाली रु्ल ििसंख्या, शहर F 

में पार्क  िािे वाली रु्ल ििसखं्या से 50% अलिर् ह?ै    

 (a) 12,480 (b) 16,550 (c) 13,860 
 (d) 14,575 (e) 18,000 
 

59. यदि शहर B में पार्क  िािे वाले रु्ल परुुष 4400 ह ैऔर शहर F में 

पार्क  िािे वाले रु्ल परुुष, शहर B में पार्क  िािे वाले रु्ल पुरुषों 

र्ा 50% ह।ै शहर B में पार्क  िािे वाले परुुष, शहर F में पार्क  रे् 

रु्ल आगतंरु् से दर्तिे प्रलतशत अलिर्/र्म ह?ै  

 (a) 20% (b) 25% (c) 42
1

2
% 

 (d) 35% (e) 47% 
 

60. यदि शहर E और A में एर्सार् पार्क  िािे वाले रु्ल पुरुष 39000 

ह ैऔर शहर E में पार्क  िािे वाल ेरु्ल पुरुष, A से 60% अलिर् हैं, 

तो शहर E में पार्क  िािे वाली रु्ल मलहलाओं र्ी संख्या ज्ञात 

र्ीलिए।   

 (a) 120,000 (b) 76,000 (c) 132,000 
 (d) 144,000 (e) 84,830 
 

लििशे (61-65): प्रश्न लचनि (?) रे् स्र्ाि पर लगभग माि क्या आएगा? 

(िोट:- सटीर् माि र्ी गणिा र्रिे र्ी आवश्यर्ता िहीं है) 

61. (13.012)² + (21.025)² - 29.89 × 7.025 = ? – 520 +150 
 (a) 770 (b) 925 (c) 820 
 (d) 850 (e) 720 
 

62. 1900.128 र्ा 18.05% + 1149.89 र्ा ?%= 684.025 – 

111.89 
 (a) 35 (b) 25 (c) 20 
 (d) 40 (e) 30  
 
 

63. 
439.92

?
= (8.01)3 − (2.01)³ − (241.92 × 1.98) 

 (a) 36 (b) 18 (c) 32 
 (d) 22 (e) 28 
 

64 (? )2 − 431.98 = 1239.81 + 482.21 − 1313.01 
 (a) 29 (b) 33 (c) 39 
 (d) 19 (e) 23 
 

65. 30.025 × √?+ √961.01 =  1300 र्ा 11.01% − 22.21 

 (a) 25 (b) 9 (c) 16 

 (d) 36 (e) 64 
 

66. एर् टे्रि, रेलवे टै्रर् रे् सार् समाि दिशा में 4 दर्मी/घंटा र्ी चाल 

से आगे बढ़ रह ेएर् व्यलि र्ो पार र्रती ह।ै व्यलि टे्रि र्ो 3 लमिट 

तर् ििे सर्ता र्ा। टे्रि र्ी चाल ज्ञात र्ीलिए, यदि लुप्त होते समय 

टे्रि से व्यलि रे् मध्य 0.8 दर्मी र्ी िरूी ह ैऔर टे्रि र्ी लम्बाई 

200 मीटर ह?ै (दर्मी/घंटा में)  

 (a) 24 (b) 28 (c) 32 

 (d) 18 (e) 36 
 

67. A और B िो पात्र हैं। पात्र A में रु्छ मात्रा में रे्वल गेंहाँ ह ैऔर पात्र 

B में रु्छ मात्रा में रे्वल चावल हैं। पात्र A से 10 दर्ग्रा गेह,ं पात्र 

B में स्र्ािातंररत दर्ये िाते हैं, और दफर पात्र B में लिर्मकत लमश्ण 

र्ा 2/5 भाग पात्र A में स्र्ािांतररत र्र दिया िाता ह।ै यदि पात्र 

A में अंलतम लमश्ण, पात्र B में अलंतम लमश्ण रे् 2 गिुा ह,ै तो पात्र 

B में अंलतम लमश्ण ज्ञात र्ीलिए।  

 (a) 70 दर्ग्रा (b) 40 दर्ग्रा (c) 60 दर्ग्रा 

 (d) 30 दर्ग्रा (e) 50 दर्ग्रा 
 

68. “ASSURANCE” शब्ि रे् अिरों र्ो दर्तिे प्रर्ार से इस प्रर्ार 

व्यवलस्र्त दर्या िा सर्ता ह ैदर् िोिों S और सभी स्वर एर्सार् 

आये?   

 (a) 1440 (b) 1680 (c) 1640 

 (d) 1260 (e) 1480 
 

69. एर् िरु्ाििार एर् वस्तु र्ा मलू्य, क्रय मलू्य से 40% अलिर् मूल्य 

अंदर्त र्रता ह।ै वह अंदर्त मलू्य पर 25% छूट ितेा ह ैऔर 420 

रु लाभ अर्िकत र्रता ह।ै उसर्ा लाभ ज्ञात र्ीलिए यदि वह 25% 

रे् स्र्ाि पर 20% र्ी छूट ितेा ह।ै  

 (a) 1204 रु (b) 1240 रु (c) 1180 रु 

 (d) 1008 रु (e) 1080 रु 
 

70. राहुल और रोलहत लमलर्र एर् व्यवसाय आरंभ र्रते हैं, लिसमें 

राहुल िे इस शतक पर 4000 रुपये र्ा लिवेश दर्या र्ा दर् रोलहत, 

व्यवसाय रे् रु्ल लाभ से राहुल रे् लिवेश रे् 1/4 वें लहस्से पर 10% 

र्ी िर से प्रलत वषक ब्याि र्ा भुगताि र्रेगा। यदि राहुल र्ो 

व्यवसाय रे् प्रबंिि रे् ललए रु्ल लाभ से प्रलत माह 120 रुपये प्राप्त 

होते हैं और शेष लाभ र्ो राहुल और रोलहत रे् मध्य समाि रूप से 

लवभालित दर्या िाता ह।ै वषक रे् अंत में यह पाया िाता ह ै दर् 

व्यवसाय से राहुल द्वारा प्राप्त लाभ, रोलहत द्वारा प्राप्त रालश से 3 

गुिा ह।ै व्यवसाय र्ा रु्ल वार्षकर् लाभ ज्ञात र्ीलिए। 

 (a) 3250 रु (b) 2840 रु (c) 3080 रु 

 (d) 3620 रु (e) 2780 रु 
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लििशे (71-75): िीचे िी गई ताललर्ा र्ा अध्ययि र्ीलिए और प्रश्नों रे् 

उत्तर िीलिए।  
 

िीचे िी गई ताललर्ा में पाचं अलग-अलग महीिों में चार अलग-अलग 

लवके्रताओं द्वारा बचेी गई वस्तुओं र्ी संख्या र्ो िशाकया गया ह।ै 

 

लवके्रता 

महीि े
A B C D 

फरवरी – 42 52 64 

माचक 48 – 24 74 

अप्रैल 32 28 48 56 

मई 36 64 – 32 

ििू 54 81 36 – 

 

िोट- िी गई ताललर्ा में रु्छ आरं्ड़ ेलपु्त हैं, यदि आवश्यर् हो, तो लुप्त 

आंर्ड़ ेज्ञात र्ीलिए।  
 

71. यदि लवके्रता A िे ििवरी और फरवरी में लमलार्र 150 वस्तुए ं

बेची और लवके्रता A द्वारा फरवरी और माचक में लमलार्र बेची गई 

वस्तुओं र्ी संख्या, उसी लवके्रता द्वारा मई और ििू में लमलार्र 

बेची गई वस्तुओं र्ी सखं्या र्ी 80% ह,ै तो लवके्रता A द्वारा ििवरी 

में बेची गई वस्तओुं र्ी सखं्या ज्ञात र्ीलिए। 
 (a) 108 (b) 132 (c) 126 
 (d) 92 (e) 96 
 

72. यदि लवके्रता B द्वारा फरवरी और माचक में लमलार्र बचेी गई रु्ल 

वस्तुओं र्ा, लवके्रता C द्वारा अप्रलै और मई में लमलार्र बचेी गई 

रु्ल वस्तुओं से अिुपात 1:2 ह ैऔर लवके्रता C द्वारा मई में बचेी गई 

वस्तएुं 64 ह।ै लवके्रता B द्वारा माचक में बचेी गई रु्ल वस्तओुं र्ी 

संख्या ज्ञात र्ीलिए।    
 (a) 14 (b) 20 (c) 24 
 (d) 12 (e) 32 
 

73. यदि अप्रलै में सभी लवके्रताओं द्वारा बेची गई वस्तुओं र्ा औसत, 

माचक में सभी लवके्रताओं द्वारा बचेी गई वस्तुएं रे् औसत रे् बराबर 

ह,ै तो माचक में लवके्रता B द्वारा बेची गई सभी वस्तएुं लवके्रता A 

द्वारा मई में बचेी गई वस्तुओं र्ा दर्तिा प्रलतशत ह?ै  
 (a) 40% (b) 50% (c) 70% 
 (d) 75% (e) 60% 
 

74. यदि ििू में लवके्रता D द्वारा बचेी गई वस्तुओं र्ी सखं्या मई में 

लवके्रता B द्वारा बचेी गई वस्तुओं र्ी संख्या से 50% अलिर् ह,ै तो 

मई और ििू में लमलार्र लवके्रता D द्वारा सभी वस्तओुं और माचक 

और अप्रलै में लमलार्र लवके्रता A द्वारा बेची गई रु्ल वस्तुओं रे् 

बीच अतंर दर्तिा ह?ै 

 (a) 58 (b) 32 (c) 36 

 (d) 42 (e) 48 
 

75. फरवरी और ििू में लवके्रता B द्वारा एर्सार् बचेी गई वस्तओुं र्ा, 

मई और ििू में एर्सार् लवके्रता C द्वारा बचेी गई वस्तुओं स े

अिपुात ज्ञात र्ीलिए यदि मई में लवके्रता C द्वारा बचेी गई वस्तयुें, 

ििू में लवके्रता B द्वारा बचेी गई वस्तुओं र्ा 33
1

3
% हैं?      

 (a) 47 : 23 (b) 41 : 23 (c) 43 : 21 

 (d) 41 : 21 (e) 31 : 21 
 

लििशे (76-80): इि प्रश्नों में से प्रत्यरे् में, (I) और (II) िो समीर्रण 

दिए गए हैं। िोिों समीर्रणों र्ो हल र्ीलिए और उत्तर िीलिए-  

(a) यदि x>y 

(b) यदि x≥y 

(c) यदि x<y 

(d) यदि x ≤y 

(e) यदि x = y या x और y रे् मध्य सबंंि स्र्ालपत िहीं दर्या िा 

सर्ता।  
 

76. I 2x² – 25x + 72 = 0  

 II 4y² – 12y – 27 = 0 
 

77. I. 𝑥2 − 8𝑥 + 15 = 0 

 II. 𝑦2 − 3𝑦 + 2 = 0 
 

78. I. 2𝑥 + 3𝑦 = 14  

 II. 4𝑥 +  2𝑦 = 16 
 

79. I. 2x² + 11x – 195 = 0  

 II. 3y² + 10y – 125 = 0 
 

80. I. x² + 17x + 52 = 0 

 II. y² + 27y + 182 = 0 
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Mock 06 : हल 
 
 
 

 

लििशे (1-5): 
 

A और D रे् बीच िो व्यलि बैठे हैं, उिमें से र्ोई एर् पंलि रे् छोर पर 

बैठा ह।ै D, A रे् बायीं ओर बैठा ह।ै R, T रे् ठीर् बायीं ओर ह।ै C, R 

र्ी ओर उन्मुि ह,ै िो पंलि रे् दर्सी भी छोर पर िहीं बैठा ह।ै हमें चार 

संभाविाएाँ प्राप्त होती हैं: 
 

 
S र्ी ओर उन्मुि व्यलि छोर पर िहीं बैठा ह।ै E, T र्ी ओर उन्मुि िहीं 

ह।ै इसरे् अलावा, T , B  र्ी ओर उन्मुि िहीं है, अत: लस्र्लत-1 और 2  

स्र्लगत हो िाती ह,ै क्योंदर् E और B रे् ललए र्ोई स्र्ाि शेष िहीं रहता 

ह।ै 
 

 
S, Q र्ा पड़ोसी िहीं ह,ै S र्ी इस स्र्ाि से लस्र्लत-4 लिलित होती ह ै

अर्ाकत् R रे् ठीर् बायीं ओर ह।ै E, Q र्ी ओर उन्मुि िहीं ह।ै E और B 

रे् बीच एर् से अलिर् व्यलि बैठे हैं, अतः लस्र्लत-4 स्र्लगत हो िाती ह।ै 

अंलतम व्यवस्र्ा ह:ै 

 
 

1. (a);  2.    (a); 3.    (b); 
 

4. (e);  5.    (a); 
 

हल  (6-10): 
 

तत्व रू्ट 
Room ka 

Are ro 
Date/off nx/pt 

All ja 
Content sj 

We mn 
Learning ca 

Often/around la/xa 
 
 

6.  (e);  7.    (a); 8.    (d) 
 

9.  (e);  10.  (b); 
 

लििशे (11-15): 
 

V र्ा िन्म सबसे र्म दििों वाल ेमहीिे में हुआ र्ा। V और U रे् बीच 

तीि व्यलियों र्ा िन्म हुआ र्ा। S र्ा िन्म V से पहले हुआ र्ा लेदर्ि 

समाि महीिे में िहीं हुआ र्ा। अत: िो संभालवत लस्र्लतयां हैं ----- 
 

लस्र्लत -1 

 9वें 16वें 

ििवरी /S /S 

फरवरी V  

माचक   

अप्रैल U  

 

लस्र्लत -2 

 9 वें 16  वें 

ििवरी /S /S 

फरवरी  V 

माचक   

अप्रैल  U 

Q और R रे् बीच पााँच व्यलियों र्ा िन्म हुआ र्ा, लिसर्ा Q रे् बाि 

हुआ र्ा। T र्ा िन्म W से पहले हुआ र्ा और िोिों र्ा िन्म समाि 

तारीि र्ो हुआ र्ा। अत: यह स्पष्ट ह ैदर् T र्ा िन्म फरवरी में हुआ र्ा 

और W र्ा िन्म माचक में हुआ र्ा। 

लस्र्लत -2 

 9 वें 16 वें 

ििवरी Q S 

फरवरी T V 

माचक W  

अप्रैल R U 

तार्र्कर् िमता 
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लस्र्लत -1 

 9 वें 16 वें 

ििवरी S Q 

फरवरी V T 

माचक  W 

अप्रैल U R 

 

P र्ा िन्म एर् सम संख्या वाली तारीि पर िहीं हुआ र्ा। इसललए 

लस्र्लत-2 र्ो स्र्लगत दर्या िाएगा और हमें अंलतम व्यवस्र्ा प्राप्त होगी 

---- 

 9 वें 16 वें 

ििवरी S Q 

फरवरी V T 

माचक P W 

अप्रैल U R 

 

11. (d);  12.    (b); 13.   (d); 
 

14. (c);  15.    (e); 
 

लििशे (16-20): 
 

16. (a);   

   
  I रे् ललए- वेि आरेि से, र्ोई पिे लक्लपबोर्क िहीं ह ैऔर 

रु्छ शापक पिे हैं इसललए रु्छ शापक लक्लपबोर्क िहीं हैं। 

इसललए, लिष्र्षक-I लिष्र्षक रे् रूप में लिर्ाला िा सर्ता ह।ै 
 

  II रे् ललए- चूंदर्, तत्वों पिे और लक्लपबोर्क रे् बीच र्ोई 

प्रत्यि संबंि िहीं ह।ै इसललए, लिष्र्षक-II र्ो लिष्र्षक रे् रूप 

में िहीं लिर्ाला िा सर्ता ह।ै  
 

17. (a);  

   
  I रे् ललए- वेि आरेि से यह स्पष्ट ह ै दर् रु्छ ब्यूटीफुल 

क्लालसर् हैं। इसललए, लिष्र्षक I अिसुरण र्रता ह।ै 

  II रे् ललए- वेि आरेि से यह स्पष्ट ह ै दर् रु्छ ब्यूटीफुल 

क्लालसर् हैं, इसललए, हम यह लिष्र्षक िहीं लिर्ाल सर्त े

दर् र्ोई ब्यूटीफुल क्लालसर् िहीं ह।ै इसललए, लिष्र्षक II 

अिसुरण िहीं र्रता ह।ै 
 

18. (e);  

   
 

  I रे् ललए- चूंदर् र्ोई बोतल प्लटे िहीं ह ैऔर सभी बोतल 

लगलास हैं, यह स्पष्ट ह ैदर् लगलास िो बोतल हैं वे प्लेट िहीं 

हैं। इसललए, लिष्र्षक I सत्य ह ै  
 

  II रे् ललए- चूंदर् र्ोई प्लेट बोतल िहीं हैं और सभी प्लेट 

स्टील हैं। यह स्पष्ट ह ैदर् स्टील िो प्लेट हैं वह बोतल िहीं 

हैं। इसललए, लिष्र्षक II सत्य ह।ै  
 

19. (b);  

   
  I रे् ललए- चूंदर्, र्ी और सीपीयू रे् बीच र्ोई प्रत्यि संबंि 

िहीं ह।ै इसललए, हम यह लिष्र्षक िहीं लिर्ाल सर्ते हैं दर् 

रु्छ र्ी सीपीयू हैं।   
 

  II रे् ललए- वेि आरेि से यह स्पष्ट होता ह ैदर् सभी माउस 

सीपीयू हैं और र्ोई सीपीयू फोि िहीं है। इसललए , माउस 

फोि िहीं हो सर्ता ह ैऔर लिष्र्षक II सत्य होगा।  
 

20. (d);  

 
   

  I रे् ललए- चूंदर् ग्रीि और ब्राउि रे् बीच र्ोई सीिा सबंंि 

िहीं ह।ै इसललए, हम यह लिष्र्षक िहीं लिर्ाल सर्ते हैं दर् 

रु्छ ब्राउि ग्रीि हैं। 
   

  चूंदर् सभी रेर् ब्लू हैं और र्ोई ब्लू ब्राउि िहीं ह।ै इसललए, 

ब्राउि रेर् िहीं हो सर्ता ह।ै इसललए, लिष्र्षक-II  र्ो 

लिष्र्षक िहीं लिर्ाला िा सर्ता ह।ै 
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लििशे (21-25):  
 

T िेसमीि बेचती ह।ै S, सिफ्लावर बचेता ह ैऔर उसर्ी 2 िरु्ािें हैं। P 

रोज़ बचेता ह ैऔर R र्ी 4 िरु्ािें हैं। Q लोटस और र्फैोलर्ल िहीं बचेता 

ह।ै U लोटस िहीं बेचता ह।ै 
  

व्यलि फूल िरु्ािें  

P रोज़   

Q लोटस /र्फैलर्ल   

R  4 

S सिफ्लावर 2 

T िेसमीि   

U लोटस   

V   
 

P और U रे् बीच र्ी िरु्ािों र्ी संख्या रे् बीच अंतर एर् सम संख्या ह।ै 

P र्ी U से अलिर् िरु्ािें हैं, इसललए रे्वल एर् ही सभंाविा ह ैदर् P र्ी 

4 और U र्ी 2 िरु्ािें हैं। T र्ी िरु्ािों र्ी संख्या रे्वल उसी व्यलि र्ी 

िरु्ािों र्ी संख्या रे् समाि हैं, िो मैरीगोल्र् बेचता ह।ै V र्ी तुलिा में 

T र्ी अलिर् िरु्ािें हैं। Q, मरैीगोल्र् बेचता ह ैऔर T और Q िोिों र्ी 5 

िरु्ािें हैं। इसरे् अलावा, V लोटस बेचता ह।ै लोटस और र्फैोलर्ल बेचि े

वालों र्ी िरु्ािों र्ी समाि संख्या ह।ै अंलतम व्यवस्र्ा ह:ै 
 

व्यलि  फ्लावर  िरु्ािें 

P रोज़  4 

Q मेरीगोल्र्  5 

R ललली 4 

S सि-फ्लावर 2 

T िेसमीि 5 

U र्फैलर्ल  2 

V लोटस  2 
 

21. (b);  22.  (d); 23.  (c) 
 

24. (e);  25.  (c); 
 

लििशे (26-30): 
 

26. (d); I. M < R (असत्य ) II. R ≥ M(असत्य ) 
 

27. (b); I. H < B (असत्य ) II. R > B (सत्य ) 
 

28. (e); I. H > T (सत्य ) II. S ≤ U (सत्य ) 
 

29. (c); I. H > Z (असत्य ) II. H ≤ Z (असत्य ) 
 

  सभी तीि सभंाविाएं िी गई हैं अत: यह या तो और या 

वाली लस्र्लत ह ै

30. (a); I. H > L (सत्य )     II. K > T (असत्य ) 
 

लििशे (31-35): 
 

J और उसरे् लपता S रे् बीच रे्वल एर् व्यलि बठैा ह।ै S अपिी पत्नी रे् 

लवपरीत बैठा ह।ै S र्ी पत्नी और D रे् बीच एर् व्यलि बैठा ह,ै िो J र्ा 

लिर्टतम पड़ोसी िहीं ह।ै S या तो J रे् िायें से िसूरे स्र्ाि पर  या J रे् 

बायें से िसूरे स्र्ाि पर बैठा ह।ै अत: िो सभंालवत लस्र्लतयां हैं- 

 
 

C अपिी ग्रैंर्-मिर रे् िायें से िसूरे स्र्ाि पर बैठा ह ैऔर उसर्ी माता 

W रे् लवपरीत बैठा ह।ै अत: लस्र्लत-2 र्ो स्र्लगत र्र दिया िाएगा। W 

र्ा रे्वल एर् पुत्र और एर् पुत्री ह।ै 
 

 

 
 

31. (a);  32.   (a) 33.     (c) 
 

34. (c);  35.   (c) 
 

36. (d);     

 
 

37. (b); P > A > O > M > E 
 

लििशे(38-40): 

 
 

38. (a);  39.   (c) 40.   (d);

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 

आईबीपीएस आरआरबी पीओ एव ंक्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

11    Adda247 Publications                                      For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

 

 

 

41. (b); गााँव D में पाटी Y द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मत    

  = 3200 ×
70

100
×

3

8
  g= 840 

  गााँव  A में पाटी X द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मत    

  = 4500 ×
8

9
×

3

8
  = 1500  

   अभीष्ट प्रलतशत =
840

1500
× 100 = 56% 

 

42. (a); गााँव E में पाटी X द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मत  = 5000 ×
84

100
×

2

4
  =  2100  

  गााँव A में पाटी Z द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मत    

  = 4500 ×
8

9
×

3

8
 = 1500  

  अभीष्ट अिपुात =
2100

1500
= 7 ∶ 5 

 

43. (c); गााँव  D में रु्ल पिंीरृ्त मतिाता   

=
3200

80
× 100 = 4000 

  िीतिे वाली पाटी द्वारा प्राप्त रु्ल मत  

= 3200 ×
70

100
×

4

8
= 1120 

  अभीष्ट प्रलतशत =
1120

4000
× 100  = 28% 

 

44. (e); गााँव E और F में लमलार्र पाटी X द्वारा प्राप्त रु्ल वैि मत  

= 5000 ×
84

100
×

2

4
+ 5500 ×

80

100
×

6

11
 

  = 2100 + 2400 = 4500 

  गााँव C में रु्ल पिंीरृ्त मत   

=
3500

70
× 100 = 5000 

  अभीष्ट अतंर = 5000 – 4500 = 500 
 

45. (b); अभीष्ट औसत  

=
1

2
[ 4400 ×

75

100
×

5

11
+ 3200 ×

70

100
×

4

8
] 

=
1

2
[1500 + 1120] =

2620

2
= 1310 

 

46. (b);  

   
 

47. (a);  

  

48. (c);  

  
 

49. (d);  

  
 

50. (a);  

  
 

51. (b);  

   

पुरुषों र्ा रु्ल वतेि = 5400 ×
10

27
= 2000 

मलहलाओं र्ा रु्ल वतेि  = 5400 ×
9

27
= 1800 

बच्चों र्ा रु्ल वतेि = 5400 ×
8

27
= 1600 

एर् परुुष र्ा वतेि =
2000

8
= 250 

एर् मलहला र्ा वेति  =
1800

12
= 150 

एर् बच्चे र्ा वतेि =
1600

16
= 100 

10 परुुषों और 12 मलहलाओं र्ा रु्ल वतेि  

= 10 × 250 + 12 × 150 

= 2500 + 1800 = 4300 रु.  
 

52. (e); माि लीलिए आशु एर् घंटे रे् ललए र्ायक र्रता ह ै 

इसललए, अभी समाि र्ायक र्रिे रे् ललए 1.4 घंटे लतेा ह ै 

र्ायक रु्शलता र्ा अिपुात  

आशु    : अलभ   

7         : 5 
7𝑎×𝑥

5𝑎× (𝑥+4)
=

7

9
  

9x = 5x + 20 

4x = 20 

x = 5 

रु्ल र्ायक = 7x + 5x + 20 = 80 इर्ाई  

अभी अरे्ले र्ायक र्रेगा =
80

5
= 16 दिि  

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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53. (d); माि लीलिए पतु्र र्ी वतकमाि आयु x वषक  ह ै 

∴ मााँ र्ी वतकमाि आयु = 3x वषक  

5 वषक बाि  

(3x + 5) =
5

2
 (𝑥 + 5) 

x = 25 – 10 = 15 

वतकमाि से 10 वषक पहले, 

=
3×15+10

15+10
=

55

25
= 2.2 गुिा  

 

54. (e); माि लीलिए 13% पर उिार र्ी रालश x रु. ह ै  

इसललए, 17% पर उिार िी गयी रालश (1250-x) रु.  

प्रश्न रे् अिुसार, 

𝑥 × 13 × 3

100
+

(1250 − 𝑥) × 17 × 3

100
= 525 

39𝑥

100
−

51𝑥

100
+

63750

100
= 525 

12x = 63750 – 52500 

x = Rs 937.5 

∴ 13% पर उिार िी गयी रालश 937.5 रु. ह ै  

और  17% पर उिार िी गयी रालश 312.5 रु. ह ै  

∴ अभीष्ट अिुपात =
937.5

312.5
= 3 ∶ 1 

 

55. (c); अर्द्क गोले र्ा वक्र पृष्ठीय िते्रफल  

= 2πr² = 308 [r → अर्द्कगोले र्ी लत्रज्या] 

 = 7 सेमी 

बेलि (h) र्ी ऊाँ चाई  = 7 सेमी  

बेलि (R) र्ी लत्रज्या  = 
7

7
 ×3 = 3 सेमी  

बेलि र्ा रु्ल पृष्ठीय िेत्रफल  

= 2πR (R + h) 

= 2 × 3 × 10π = 60 π  वगक सेमी  
 

56. (d); शहर C में पार्क  में घुमिे वालो र्ी रु्ल ििसंख्या  

  = 75,000 

  शहर C से पार्क  में घुमिे वाली मलहला ििसंख्या    

  = 75,000 ×
(100−25)

100
= 56,250 

 

57. (c); माि लीलिए शहर C में रु्ल पुरुष ििसखं्या 2x ह ैऔर 

शहर E में रु्ल पुरुष ििसंख्या 3x ह ै 

  अभीष्ट प्रलतशत =
3𝑥×

100

24

2𝑥×
100

25

× 100 = 156
1

4
% 

 

58. (c); शहर F में पार्क  में घमूिे वालों र्ी रु्ल सखं्या    

  = 21000 ×
60

100
= 12,600 

शहर F में पार्क  में घमूिे वाली रु्ल परुुष ििसखं्या   

= 21,000 ×
60

100
×

40

100
= 5040  

  शहर A में पार्क  में घूमिे वालों र्ी रु्ल ििसंख्या   

  = 12600 × 1.5 = 18,900 

  अभीष्ट अतंर = 18,900 – 5040=13860 

59. (a); शहर B में पार्क  में घूमिे वाले रु्ल परुुष  = 4,400 

  अतः, शहर B में रु्ल पार्क  आगंतरु्  = 
4400

22
× 100 

  = 20,000   

  शहर F में रु्ल पार्क  आगतंुर्  =
4400

2
= 2200 

  शहर F में रु्ल पार्क  आगतंुर्  =
2200

40
× 100  = 5500 

  अभीष्ट प्रलतशत =
(5500−4400)

5500
× 100  = 20% 

 

60. (b); शहर A में पार्क  घमूिे वाले रु्ल पुरुष x हैं  

  ∴ शहर E में पार्क  घूमिे वाले रु्ल परुुष = 1.6x 

  प्रश्न रे् अिुसार, 

  x + 1.6x = 39000 

  2.6x = 39000 

  x = 15000  

  अतः, शहर E में पार्क  घूमिे वाली रु्ल मलहलाएं  = 

1.6×15,000×
76

24
= 76,000 

 

61. (a); (13)² + (21)² - 30 × 7 ≃ ? – 520 + 150 

  169 + 441 – 210 = ? – 370 

  ? = 770 
 

62. (c); 
18

100
× 1900 +

?

100
× 1150 =  684 − 112 

  
?

10
× 115 =572 − 342 

  ? = 20 
 

63. (d); 
440

?
= 512 − 8 − 484 

? =
440

20
 

  ?= 22 
 

64. (a); (? )2 − 432 = 1240 + 482 − 1313 

(? )2 = 409 + 432 

(? )2 = 841 

  ? = 29 
 

65. (b); 30 × √?+ √961 =
11

100
× 1300 − 22 

30 × √?+ 31 = 143 − 22 

30 × √? = 90 

  ? = 9 
 

66. (a); 3 लमिट में व्यलि द्वारा तय र्ी गयी िरूी  

= 4 ×
5

18
× 3 × 60 = 200 मीटर  

  टे्रि द्वारा तय र्ी गयी रु्ल िरूी = 200 + 800 + 200 

  = 1200 मीटर  

  टे्रि र्ी गलत  

=
1.2

3
60 

= 1.2 × 20 

  = 24 दर्मी/घंटा  
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 67. (c); माि लीलिए रं्टेिर A और B  में क्रमशः गेंह और चावल 

र्ा x दर्ग्रा ह ै 

  प्रश्न रे् अिुसार, 

(𝑥 − 10) +
2

5
 (𝑥 + 10) = 2 [

3(𝑥 + 10)

5
] 

5x − 50 + 2𝑥 + 20

5
=

6(𝑥 + 10)

5
 

7x – 30 = 6x + 60 

x = 90 दर्ग्रा  

रं्टेिर  B में अंलतम लमश्ण  

=
3

5
[90 + 10] = 60 दर्ग्रा  

 

68. (a); 2 ‘S’ और 4 स्वर हैं   

  तरीर्ों र्ी अभीष्ट सखं्या  

  =
⌊5×⌊4

⌊2
 = 1440 

 

69. (d); माि लीलिए वस्तु र्ा क्रय मलू्य 100x रु. ह ै  

  वस्तु र्ा अंदर्त मलू्य = 100𝑥 ×
140

100
= 140𝑥 रु.  

  वस्तु र्ा लवक्रय मूल्य = 140𝑥 ×
75

100
=  105x रु.  

  प्रश्न रे् अिुसार, 

∴ (105𝑥 − 100𝑥) = 420 

  x= 84 

∴ क्रय मूल्य = 8400 रु.  

अंदर्त मलू्य = 84 × 140 = Rs 11760 

∴ 20% छूट रे् बाि लवक्रय मलू्य  

= 11760 × 
80

100
= 9408 

∴ 20% छूट रे् बाि लाभ  = 9408 – 8400 

= 1008 रु.  
 

70. (c); रोलहत रु्ल लाभ में से राहुल र्ो ब्याि ितेा ह ै

  =
4000

4
×

10

100
= 100 रु.  

  व्यवसाय रे् प्रबंिि रे् ललए राहुल िे प्राप्त दर्या = 120 × 

12 = Rs 1440 

  माि लीलिए शेष लाभ  2x रु. ह ै  

  रु्ल लाभ िो राहुल र्ो प्राप्त ह ै= (100 +1440 + x) 

  (1540+ x) रु.  

  रु्ल लाभ िो र्टौती रे् बाि रोलहत र्ो प्राप्त होता ह ै= x 

रु. 

प्रश्न रे् अिुसार, 

1540 + x = 3x 

𝑥 =
1540

2
= 𝑅𝑠 770  

∴ रु्ल लाभ = 1540 + 2x 

= 1540 + 2 × 770 

= 3080 रु.  

71. (c); माि लीलिए फरवरी में A द्वारा बेची गयी वस्तओुं र्ी 

संख्या x ह ै 

(x + 48) =
80

100
× (36 + 54) 

x = 72 – 48 = 24 

ििवरी में A द्वारा बेची गयी वस्तुएं = 150 – 24 = 126 
 

72. (a); माि लीलिए माचक में B द्वारा बेची गयी रु्ल वस्तएुं ‘x ‘ हैं  

मई में C द्वारा बेचीं गई वस्तएुं =64 

प्रश्न रे् अिुसार, 
42+𝑥

48+64
=

1

2
                                        

  84 +2x = 112 

𝑥 =
28

2
= 14 

 

73. (b); सभी लबके्रताओं द्वारा अप्रलै में बचेीं गई वस्तुओं र्ी औसत 

संख्या,  माचक में बचेीं गई वस्तओुं र्ी औसत संख्या रे् 

बराबर ह।ै अतः, माचक में बचेी गई वस्तओुं र्ी रु्ल संख्या 

अप्रैल में बचेीं गई वस्तुओं र्ी रु्ल संख्या रे् बराबर ह।ै  

  सभी लबके्रताओं द्वारा माचक में बचेी गई वस्तुओं र्ी रु्ल 

संख्या = 32 + 28 + 48 + 56 = 164 

  माचक में लबके्रता B द्वारा बचेी गई वस्तुओं र्ी संख्या =164 

– 48 – 24 – 74 = 18 

  अभीष्ट प्रलतशत = 
18

36
× 100 = 50% 

 

74. (e); ििू में लबके्रता D द्वारा बचेी गई औसत वस्तएु ं

= 64 ×
150

100
= 96 

  अभीष्ट अतंर = (96 + 32) – (48 + 32) 

  = 128 – 80 = 48  
 

75. (d); मई में लबके्रता C द्वारा बचेीं गई वस्तएु ं

= 81 ×
1

3
= 27 

अभीष्ट अिपुात =
42+81

27+36
=

123

63
 

= 41 : 21 
 

76. (b); I. 2x² – 25x + 72 = 0  

   2x² – 16x – 9x + 72 = 0  

   2x (x – 8) – 9 (x – 8) = 0  

   (2x-9)(x-8)= 0 

   x = 8, 
9

2
 

  II. 4y² – 12y – 27 = 0 

   4y² + 6y – 18y – 27 = 0  

   2y(2y + 3) – 9 (2y + 3) = 0  

   (2y-9)(2y+3)=0 

y =
−3

2
,
9

2
 

   x ≥ y  
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77. (a); I. x2 − 8x + 15 = 0 

⇒ 𝑥2 − 5𝑥 − 3𝑥 + 15 = 0  

⇒ 𝑥(𝑥 − 5) − 3(𝑥 − 5) = 0  

⇒ (𝑥 − 3)(𝑥 − 5) = 0  

∴ 𝑥 = 3 𝑜𝑟 5  

  II. 𝑦2 − 3𝑦 + 2 = 0 

⇒ 𝑦2 − 2𝑦 − 𝑦 + 2 = 0  

⇒ 𝑦(𝑦 − 2) − 1(𝑦 − 2) = 0  

⇒ (𝑦 − 1)(𝑦 − 2) = 0  

∴ y = 1 or 2  

∴ 𝑥 > 𝑦  
 

78. (c); 2𝑥 + 3𝑦 = 14 ………………..(I) 

4𝑥 + 2𝑦 = 16 ………………..(II) 

(I) × 2 – (II), र्रिे पर, हम पाते हैं:  

4𝑥 + 6𝑦 − 4𝑥 − 2𝑦 = 28 − 16  

⇒ 4𝑦 = 12 ⇒ 𝑦 = 3  

समीर्रण I से,  

2𝑥 + 3 × 3 = 14  

⇒ 2𝑥 = 14 − 9 = 5 ⇒ 𝑥 =
5

2
  

अतः, 𝑥 < 𝑦 
 

79. (e); I. 2x² + 11x – 195 = 0 

   2x² + 26x – 15x – 195 = 0 

   2x (x + 13) – 15 (x + 13) = 0 

   (2x-15)(x+13)=0 

𝑥 =  −13,
15

2
 

  II. 3y² + 10y – 125 = 0 

   3y² + 25y – 15y – 125 = 0 

   y(3y + 25) – 5 (3y+ 25) = 0 

   (y-5)(3y+25)=0 

𝑦 =  −
25

3
, 5 

   ∴  सम्बन्ि स्र्ालपत िहीं दर्या िा सर्ता ह।ै  
 

80.  (b); I. x² +17x + 52 = 0 

   x² + 13x + 4x + 52 = 0 

   x(x + 13) + 4(x + 13) = 0 

   (x+4)(x+13)=0 

   x = -4, -13 

  II. y² + 27y + 182 = 0 

   y² + 14y + 13y + 182 = 0 

   y (y + 14) + 13 (y + 14) = 0 

   (y+13)(y+14)=0 

   y = -14, -13 

   x ≥ y
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